

CORREO DE MALLORCA

PERIODICO CATOLICO

FRANQUEO
CONCORTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11

IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año IX

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 22 de Enero de 1919

Núm. 2.986

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Contra el Socialismo

La nota culminante de la velada literario-musical celebrada el domingo en el Círculo de Obreros Católicos fué el notable discurso pronunciado por el Constatario de dicho Círculo, M. I. Sr. D. Antonio Sancho, quien trató concienzudamente, del socialismo, rebatiendo, punto por punto, su programa.

Frente al socialismo, que es hoy una realidad innegable, pues ya se dejan sentir sus desastrosos efectos, el elocuente y docto orador opuso la doctrina salvadora del Catolicismo, en el cual ha visto el Socialismo, y así lo ha declarado, su mayor enemigo, y por esto le combate.

Ya que es así, el M. I. señor Sancho dirigió un llamamiento a los católicos mallorquinos para que presten su apoyo al Círculo de Obreros Católicos, toda vez que constituye la representación de la única doctrina con que puede ser vencido el Socialismo. El discurso del ilustrado Canónigo fué muy aplaudido.

Los Tranvías eléctricos

Se ha reunido el Consejo de Administración de la Sociedad General de Tranvías eléctricos.

El Consejo se enteró, y aprobó, el balance de situación del año 1918, el cual ha sido de buenos resultados a pesar del elevado precio de los combustibles y de los perjuicios sufridos durante los meses de Octubre y Noviembre, a causa de la epidemia del gripe.

De los beneficios obtenidos y después de destinar a fondo de reserva y amortización las cantidades necesarias, se acordó proponer a la general el reparto de un dividendo de treinta y cinco pesetas por acción, o sea la misma cantidad que se repartió en el año anterior.

Se enteró la junta de los trabajos realizados por la Comisión Ejecutiva para obtener a la mayor brevedad posible los materiales necesarios para emprender la construcción de los nuevos ramales de Cas Catalá, Molinar, Son Serra, Génova, Pont d'Inca, Coll d'en Rebassa y el de la calle de la Marina al Muelle.

Vió con satisfacción el valioso ofrecimiento hecho por los vecinos del Pont d'Inca para que dicha prolongación se verificase al mismo tiempo que los otros ramales.

Se tomó en consideración la propuesta de varios consejeros para que se hagan dos estudios necesarios para construir la línea doble para la circunvalación de Palma y la prolongación del ramal de Son Serra y la Vileta hasta Establiments, pasando por Son Anglada y La Real.

Se trataron otros asuntos de escaso interés y se acordó que la junta general reglamentaria se celebre el 25 del actual.

El nuevo edificio

de «La Palma de Mallorca».

Atentamente invitados por el Secretario general de la Compañía Mallorquina de Electricidad, don Antonio Rosselló García, ayer asistimos a las pruebas oficiales de una turbina de 3.500 caballos de fuerza, y generadora de una corriente eléctrica de 2.000 Kilowatts, que ha sido instalada en la nueva Central que «La Palma de Mallorca» ha construido en las inmediaciones de El Molinar.

Las pruebas de dicha turbina dieron óptimo resultado, siendo por ello muy felicitado el ingeniero de la Compañía, M. Vieux, que ha sido el que ha dirigido los trabajos de la nueva instalación.

Como dato curioso hemos de consignar que la nueva Central, con sólo una turbina instalada, puede producir fluido eléctrico hasta 2.000 Kws., cuando la fábrica vieja, que es la que funciona actualmente, puede llegar escasamente a 800 Kws., y esto, funcionando una máquina de vapor y cuatro motores, que son las cinco unidades que en la actualidad están en continua marcha.

Nos dijo el señor Rosselló que es esperada dentro de poco tiempo otra turbina de 4.000 caballos de fuerza, que con la actual, y dos más de unos 8.000 caballos completarán los 24.000 caballos de fuerza que se piensan instalar en la nueva Central, y que serán más que suficiente para dar fluido a todo Mallorca.

También nos dijo el señor Rosselló que, ahora ya no hay peligro de que Palma se quede sin luz eléctrica por una avería de importancia que pueda sufrir la maquinaria vieja, pues la Compañía ha previsto este caso, haciendo que ante esta eventualidad, con sólo unas dos horas de preparación, la turbina recién instalada pueda suplir con ventaja la antigua fábrica.

Acompañados después del señor Rosselló visitamos las diferentes dependencias de la nueva fábrica, enseñándonos la distribución de las líneas de alta tensión, completamente terminada, la instalación de unos acumuladores (para en caso de avería) la instalación de seis calderas «Delhour-Belville» de las que en la actualidad funcionan ya dos, consumiendo para su alimentación lignito mallorquín.

En el local no se ha descuidado ningún

detalle, pues para más comodidad e higiene de los obreros, se han instalado lavabos, duchas, waters, etc.

Tenemos noticia de que, tan pronto marche la nueva Central, uno de los primeros acuerdos que tomará el Consejo de Administración de «La Palma de Mallorca», será el de introducir una notable rebaja en los precios que en la actualidad rigen.

Asistieron a las pruebas, además de los representantes de la prensa diaria de esta ciudad, el Director general de la Compañía, M. Cornier; el Ingeniero de la misma, M. Vieux, los vocales don José Tous Ferrer y don Alejandro Jaume y otros distinguidos invitados.

Los asistentes fueron obsequiados con pastas, champagne y cigarrillos.

Deseamos que en breve sea un hecho el funcionamiento de la nueva e importante fábrica de la Compañía Mallorquina de Electricidad.

Colegio Provincial de Médicos

Esta corporación oficial obligatoria celebró anteanoche, en su nuevo domicilio de la calle de Pont y Vich, con gran solemnidad, la inauguración del curso científico del presente año.

Presidió el acto el señor Ferrando, ocupando su derecha el Vicepresidente de la Real Academia de Medicina de este distrito, señor Sempol, y sentándose a su izquierda el Senador del Reino señor Valenzuela. Ocuparon puestos en la presidencia los señores Planas y Sureda Blanes, como vocales de la Junta directiva del Colegio.

El Secretario, señor Oliver Frontera, dió lectura a la Memoria reglamentaria de Secretaría. Y en su trabajo dedicó sentidas frases de elogio a los desgraciados compañeros don Rafael Vidal, de Santa Eugenia; don Pedro Esteve, de Muro; don Gustavo Balles, de Mahón, y don Pascual Andren, de San Antonio (Ibiza), víctimas todos ellos del cumplimiento de su deber durante la última epidemia de gripe.

El señor don Bernardo Riera, ilustrado jefe de Sanidad Militar, leyó su erudito discurso inaugural, acerca de la importancia de la obra social y científica que ha venido desarrollando el Colegio Médico Farmacéutico de Palma, y la mejor prueba, dijo, la veis en las paredes de este salón, en donde se ostentan los retratos de algunos profesores que fueron el alma y el cuerpo de esta agrupación por espacio de 38 años.

Habló con gran acopio de datos de la existencia de la Colegiación médica obligatoria, y se fijó en uno de sus fines principales, la creación del «Colegio del Príncipe de Asturias para huérfanos de médicos».

Dijo que deben perseguir los Colegiados otros fines esencialmente humanitarios y sociales, consistentes en ser vigilantes perpetuos en todo lo que sea en pro de las colectividades, ya sobre la vida interna y externa de las poblaciones, ya sobre bromatología o alimentos destinados a la venta pública, ya sobre la policía urbana y rural, ya sobre el modesto oficio callejero, ya sobre las soberbias creaciones fabriles de la moderna industria, ya sobre el niño recién nacido que requiere todo género de auxilios ya sobre las grandes masas de tropas que se mueven de unos pueblos a otros, o ya, en fin, sobre otras mil necesidades que se sienten en las poblaciones civilizadas y que ofrecen a todos y en particular a esta nueva colegiación, vasto campo para atender debidamente al bienestar individual y colectivo.

Terminó dedicando sentimental necrología a los compañeros fallecidos víctimas de la gripe.

Tanto el señor Riera como el señor Oliver fueron justamente aplaudidos.

De Sant Llorenç

Homenaje al Párroco

En ocasión de celebrarse hoy solemne fiesta votiva de todo el pueblo en honor de San Sebastián, previo acuerdo del Magnífico Ayuntamiento, se ha celebrado el importante acto de colocar una lápida dando el nombre del Rector Pascual a una de las calles más importantes de esta población, como prueba de gratitud de todo el pueblo a los actos de caridad realizados por dicho señor durante la pasada epidemia de la gripe.

Nuestro celoso Párroco se constituyó en aquellos aciagos días en verdadero padre del pueblo, abriendo las puertas de su corazón y de su casa, rectoral para socorrer las necesidades de sus amados feligreses y repartiendo carne, caldo, leche, chocolate, vino y azúcar a los pobres atacados de tan infecciosa enfermedad. Además, organizó un servicio de bicicletas para ir a Manacor en busca de las medicinas, las que repartió personalmente. A cualquier hora del día visitaba, pasando largos ratos junto a ellos, a los enfermos, abandonados hasta por sus deudos, asistiéndoles en los últimos momentos, y, ante la necesidad, supo colocar los cadáveres de sus difuntos feligreses dentro el ataúd no rehusando, en cierta ocasión, cargado con el ataúd, emprender el camino del cementerio, a donde hubiera llegado a no obligarle a abandonar tal puesto de honor un cuñado del difunto.

Por tales actos todo el pueblo, invitado

por pregón, se reunió en la Casa Consistorial y, precedido por el Clero y Ayuntamiento, a los acordes de la banda de música, se trasladó a la calle de la Rectoría, y al ser colocada la lápida, que dice «Calle del Rector Pascual», sonó una gran salva de aplausos.

El Alcalde hizo ofrecimiento al Párroco de tan merecida distinción por los actos heroicos realizados en pro de sus feligreses durante la última epidemia, suplicándole lo aceptara como perpetua demostración de gratitud. Entonces el señor Párroco, emocionado, dirigió su palabra al pueblo, diciendo que aceptaba aquella distinción con tal que le fuera permitido a él ofrecer a Jesús, a Quien y por Quien había realizado los pequeños actos de caridad que la benevolencia de sus feligreses había exagerado hasta el extremo de querer perpetuar su nombre grabado en la lápida que se acababa de colocar. Dió gracias al Magnífico Ayuntamiento por la honra que acababa de dar a la Iglesia, aunque en un insignificante ministro de ella. Solicitó un aplauso para sus dignos compañeros de sacerdocio, de quienes recibía siempre alientos, ayuda y hasta iniciativas para todo cuanto había hecho, no tan sólo durante la epidemia, sino también en cuantas obras lleva realizadas en su parroquia, no excluyendo de este aplauso a las religiosas y al señor Médico, a los cuales creía más acreedores que él al acto de benevolencia que se acababa de realizar. Una nutrida y espontánea explosión de aplausos coronó las sentidas palabras de nuestro Párroco.

Que Dios nos lo conserve muchos años para bien de la feligresía.

—En los días 18, 19 y 20 se ha celebrado en esta parroquia un triduo solemne a San Sebastián conforme al voto hecho por todo el pueblo si decrecían las invasiones. Predicó el triduo el Rdo. don Luis Crespi, viéndose concurridísimos sus sermones.

El Párroco, deseando perpetuar el agradecimiento del pueblo hacia Dios Nuestro Señor, indicó que sería de su agrado que se costeara una lámpara que día y noche ardiera ante el Sagrado Tabernáculo, y el pueblo correspondió de tal manera que la oferta en el Oficio de San Sebastián produjo cuarentinueve duros, suma importante dada la pobreza de esta feligresía completamente rural.

Tanto al Oficio como a la procesión asistió nuestro Magnífico Ayuntamiento.

Corresponsal

St. Llorenç 20 Enero de 1919.

De Arte

Exposición Ferrá

El próximo domingo se inaugurará en el «Círculo Mallorquín» una exposición de cuadros del distinguido pintor don Bartolomé Ferrá.

Notas de Sociedad

Boda

En la mañana de ayer se unieron en el lazo del matrimonio la bella señorita Leonor Crespo Romero, hija del señor Director de la Escuela de Comercio de esta ciudad, con el distinguido joven alicantino don Enrique Carratalá y Cornuda.

La ceremonia se celebró en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús de la iglesia del Socorro, y bendijo la unión el Rdo. Padre Norberto V. Nieto, Director del Colegio de PP. Agustinos.

Los desposados han salido para Alicante. Les deseamos toda suerte de felicidades.

De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Mallorca», procedentes de Barcelona, el teniente coronel de Infantería recién destinado al Regimiento infantería de Palma don Eugenio Moreno Serraz, el pintor don Alejandro Riquer y el industrial señor Píeras.

También han llegado, a bordo del mismo buque, don Luis Rubert, el comerciante don Domingo Torrens, don Clemente Verdager, el armador don Abel Matutes, don Francisco Vidal, don Jaime Mulet, don Pedro Medina, don Gabriel Sastre, don Juan Llopart, don Juan Rigoberto y don Julio Díez.

—Ayer, al mediodía, embarcó para Alicante el que hasta hace poco ha sido Magistrado de esta Audiencia don Julio Insausti.

Fallecimiento

Hoy, en esta ciudad, ha pasado a mejor vida el señor don Jaime Bataller Simonet.

E. P. D.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

El Santo

del Monarca

Mañana, a las once, con motivo de ser la festividad del Rey de España, se celebrará, en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica, solemne «Te-Deum», costeado por el Excelentísimo Ayuntamiento.

A dicho acto religioso han sido invitadas las autoridades, corporaciones y entidades oficiales.



Don Jaime Bataller Simonet

Ha fallecido

DESPUES DE RECIBIR LOS ULTIMOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus hermanos, hermano político, sobrinos (presentes y ausente), sobrinos, políticos, tía, primos y demás parientes a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican que tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las cinco y media de esta tarde en la parroquia iglesia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiende en la Iglesia. No se invita particularmente

Casa mortuoria: Huertos, 26.

RON LEGITIMO Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad

PRECIOS TRANSITORIOS que regirán para el fluido eléctrico de alumbrado que se consume o haya consumido a partir desde el 1.º de Enero del corriente año.

Quedan excluidos de los siguientes precios los abonados que suscribieron contrato a partir del 1.º Abril de 1918.

Esta reorganización de tarifa y baja que son debidas a mayor rendimiento y una pequeña disminución conseguida en el precio del combustible, regirán hasta la plena marcha de la Nueva Central o que otras sucesivas reducciones de precios del combustible, disminuyan a la Compañía el quebranto que representan actualmente satisfaciendo al ciento cincuenta por ciento de exceso sobre su valor normal.

Teatrales

Lirico

Hoy, en «matinée», se pondrá en escena la opereta «Los Quákeros», y por la noche, a las nueve, «La verbena de la Paloma» y, para que no falte lo verde, «El pobre Valbuena».

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Ha llegado a nuestro puerto la barca «San Antonio», procedente de Gandia, con cargamento de patatas.

Anteayer llegó el pailebot «Cala Major», de Port-Vendres, con lastre.

Se halla fondeado en la bahía el pailebot de tres palos «Antonio Alzina»; dicho buque llegó de arribada.

Salidas

Ayer, al mediodía, salió para Ibiza y Alicante, el vapor «Bellver».

Anteayer salió de este puerto el vaporcito francés «Jeanne d'Arc».

Esta mañana se ha hecho a la mar, con rumbo a la vecina isla de Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados

Para salir esta noche, a las ocho y media, está despachado, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Mañana, a las diez, debe salir el vapor «Rey Jaime II» para Ibiza y Valencia.

El «Rey Jaime II»

A la hora de cerrar esta edición aún no está señalado el vapor-correo «Rey Jaime II», que debía llegar esta mañana procedente de Mahón.

El «Nixe»

Esta tarde, a la llegada del vapor-correo «Ciudad de Palma» de Cabrera, remolcará, desde Porto-Pi a nuestro puerto, el vapor «Nixe», propiedad de los herederos del Archiduque Luis Salvador de Austria.

El «Nixe» hacia algunos años se hallaba fondeado en Porto-Pi.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos—San Ramón de Peñafort; San Ildefonso, arzobispo de Toledo, confesores.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión, en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza, por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las ocho, misa con meditación; por la tarde, a las seis, ejercicio del triduo con sermón.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

Se compran

DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio.

Platería—Palacio 2—Palma

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención

Antigua CASA BANQUE, calle Colón

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DÉSDÉ MADRID Durante el armisticio

Madrid, 21 (1'00)

La situación de Rusia

París.—Se han reunido Wilson, Clemenceau y Pichon.

Ante ellos el Embajador ruso expuso la situación de Rusia.

Mañana lo hará, ante dichos señores, el Embajador danamarqués.

Manifiesto del nuevo partido católico italiano

Roma.—El nuevo partido católico italiano ha publicado un manifiesto declarando la completa libertad e independencia de la Iglesia, un mayor respeto a la vida cristiana, guerra a la inmoralidad y a la corrupción de costumbres, y libertad de enseñanza.

El nuevo partido queda completamente fuera de las demás organizaciones católicas que continúan dependiendo directamente de la Santa Sede.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)

La huelga de los mecánicos ingleses

Londres.—La huelga de mecánicos de esta capital adquiere proporciones alarmantes.

Huelgan muchos miles de obreros.

En varios puntos hay muchos buques paralizados a causa de la huelga.

El poder central provisional

Nauen.—En la Asamblea constituyente se piensa proponer el nombramiento del poder central provisional hasta que rija la nueva constitución, puesto que el actual Gobierno necesita una base legislativa.

La «Entente» reparará a los prisioneros de Haidur

Nauen.—La comisión alemana del armisticio ha manifestado que, según el ofrecimiento del generalísimo Foch, la «Entente» reparará las tropas alemanas y los prisioneros civiles que se hallan en Haidur.

Estos ascienden a 25.000.

Se les transportará tan pronto como lo aprueben las potencias aliadas.

El ejército bolchevique está de retirada

Nauen.—El ejército bolchevique se halla en retirada en el frente finlandés, los refuerzos finlandeses prestan valiosa ayuda.

Por la unión de Estonia a Finlandia

Nauen.—El Presidente de Ministros de Estonia se ha pronunciado por la unión a Finlandia.

Reunión de las tropas polacas

Nauen.—En la frontera nordeste de Prusia oriental se han reunido tropas polacas diciendo que están destinadas a combatir el bolcheviquismo de Alemania. Se sospecha que tengan otros fines.

Política

Madrid, 21 (1'00)

Para los Ayuntamientos

El subsecretario de Hacienda ha manifestado que en el nuevo presupuesto se establece un artículo sancionando el retraso de los Ayuntamientos en el envío de los resúmenes de la riqueza rústica y urbana.

Reunión de socialistas

Los socialistas se han reunido para reparar la labor parlamentaria.

Se enviará al señor Largo Caballero a la Asamblea de Ayuntamientos catalanes.

El jefe del Gobierno

El Conde de Romanones ha despachado con S. M. el Rey.

Luego conferenció con el Embajador francés en Madrid.

Madrid, 22 (1'00)

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno, al ser interrogado por los periodistas, nos dijo que carecía de noticias oficiales de Portugal.

Respecto a Barcelona nos dijo que allí reinaba la tranquilidad más completa.

Nos añadió que le habían visitado varios diplomáticos, y una Comisión de la Unión general de trabajadores, entregándole éstos las conclusiones de la Asamblea celebrada anoche.

Los presupuestos para el próximo año económico

El Ministro de Hacienda, señor Calbetón, ha leído en el Congreso el proyecto de presupuestos que han de regir durante el próximo año económico.

Los gastos ascienden a 1.648 millones de pesetas y los ingresos a 1.467.172.501.

Parece que para salvar el déficit se autorizará la emisión de una deuda especial y se recargará en una décima la contribución territorial y la industrial, la riqueza urbana, el impuesto sobre derechos reales y sobre utilidades y los aranceles sobre exportación.

Lo que dice Besada

El señor González Besada ha manifestado que apoyará al Gobierno en todo lo posible.

Referente a los nuevos presupuestos ha dicho que la modificación introducida le parece bastante aceptable.

Habla Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora ha dicho que ignoraba se le hubiera nombrado para Presidente de la Comisión sobre autonomía.

Ha negado que esté en inteligencia con el señor García Prieto.

Manifestaciones de Calbetón

El Ministro de Hacienda, señor Calbetón, ha manifestado que se entrega en cuerpo y alma a la Comisión de Presupuestos, de la que espera realizará una labor beneficiosa.

Añadió que ha presentado los presupuestos confeccionados por el señor Besada, por la falta de tiempo para confeccionar otros nuevos, y por estimar que llenan las necesidades actuales.

Ha demostrado gran confianza en lo relativo a enjugar el déficit actual, confiando que bastarán para ello, los recursos ordinarios tan pronto llegue la normalidad en todos los órdenes de la vida.

Por último ha dicho que hará cuanto crea necesario para que se llegue a una máxima recaudación.

Palabras de Bergamín

Se atribuyen al Sr. Bergamín las siguientes palabras: «Es imposible que un gobierno sea del gusto de un partido enemigo. Los conservadores, aunque monárquicos, no pueden avenirse, por sostener la Monarquía, a amparar un gobierno que pugne con sus principios.»

García Prieto y los periodistas

Interrogado el Marqués de Alhucemas por los periodistas nos dijo que cree que el problema de la autonomía saldrá adelante.

Además reiteró su hostilidad al voto corporativo.

Referente a los demás planes del Gobierno, dijo que le parecían pasables.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	77'75
Amortizable 5 por 100.	95'40
Amortizable nuevo.	88'00
Banco de España.	491'50
Compañía Tabacalera.	293'00
Francos.	91'00
Libras.	25'64
Exterior.	88'00

Lotería Nacional

Madrid, 21 (22'00)

Premio en Palma

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes:

Primer premio: número 25.104, despachado en San Sebastián.

Segundo premio: número 12.764, despachado en La Línea.

Tercer premio: número 8.205, despachado en Madrid.

Cuartos premios, números:

17.495, 6.174, 14.678, 27.785, 16.884, 8.605, 20.951, 7.166, 25.652, 8.268, 24.856, 19.289 (Palma).

Las Cortes

Senado

Madrid, 21 (22'00)

Se reanuda las sesiones

Bajo la presidencia del señor Groizard se abre la sesión.

El Presidente pronuncia un discurso neológico ensalzando la memoria del Senador fallecido Dr. D. Antonio López Peláez, Arzobispo de Tarragona.

El Conde de Aguera y el Marqués de Grimalba piden se traiga a la Cámara, para que ésta lo examine, el expediente incoado por el Fiscal en la causa que se sigue contra el ex-policia señor Brabo Portillo.

El Vizconde de Val de Erro protesta de que sea la Casa del Pueblo la que distribuya, entre los obreros, los créditos que como recursos son concedidos por Fomento y Obras públicas.

El Marqués de Cortina le contesta, ofreciéndose a colocar cuantos obreros lo soliciten.

El señor Fabiá hace a la Cámara un ruego en nombre de los naranjeros de Levante, referente al problema de distribución del cáñamo; sustenta el criterio de que el problema únicamente es de transportes.

El Marqués de Cortina lee el proyecto de construcción de un ferrocarril directo de Francia al puerto de Algeciras.

El señor Tormo pide se consignen fondos para reconstruir el palacio de La Granja.

Le contesta el señor Salvatella, diciendo que se tendrá en cuenta la petición.

Se entra en la orden del día.

La Cámara se reúne en secciones.

Se levanta la sesión.

Congreso

El problema de la autonomía.—La situación internacional.—Discurso de Romanones

A las tres y media, con escasa concurrencia el señor Villanueva abre la sesión.

En las tribunas, desanimación.

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, lee a la Cámara el proyecto de autonomía redactado por la ponencia extraparlamentaria.

El Ministro de Hacienda, señor Calbetón, lee los presupuestos para el próximo año económico.

El Presidente del Congreso señor Villanueva, a ruegos del Gobierno, propone a la Cámara se proceda a votación nominal para decidir si el proyecto de autonomía ha de pasar a una comisión de catorce miembros.

El señor Pedregal censura la costumbre, que se quiere establecer, de que los proyectos importantes se sometan a comisiones especiales, cuando ya las hay permanentes.

El conde de Romanones defiende la petición, manifiesta que es exacto que carece de mayoría, pero ya la tendrá.

El proyecto dice se presentará con libertad a la Comisión, la cual propondrá las modificaciones que quiera.

Mi deber es formar esta Comisión de todos los sectores de la Cámara.

El señor Sánchez Guerra coincide con el señor Pedregal, pero manifiesta que como el momento político es delicado los conservadores facilitarán el camino al Gobierno accediendo al nombramiento de esa comisión, de la cual ellos no formarán parte y cuya responsabilidad corresponde al gobierno.

El conde de Romanones: Exacto, pero considero de gran importancia entren en la comisión los conservadores, y así lo suplico al señor Dato.

El conde expresa también su deseo de que el señor Sánchez Guerra forme parte de esta Comisión.

El señor Sánchez Guerra manifiesta que los conservadores tienen derecho a determinar su actuación en la política y que por lo tanto no formarán parte de la Comisión.

Califica de habilidad política el querer presentar en determinada actitud a Dato y Romanones.

El conde de Romanones cree que el Gobierno no se desdora al suplicar a los conservadores; no obstante, dice, me someto a la voluntad del Parlamento.

El señor Dato. Los conservadores coincidimos con los señores Pedregal y Santacruz.

Reglamentariamente, dice, puede nombrarse una comisión de catorce miembros para el estudio de cualquier proyecto, pero este sorteo debe establecerse cuando el Gobierno necesita mayoría, pues en caso contrario están las comisiones permanentes integradas por todas las minorías.

Nosotros, expresa el señor Dato, apoyamos benévolutamente al gobierno, esperando que no ha de presentar a la Cámara proyectos que pugnen con el espíritu de los conservadores.

El presidente del Consejo agradece las palabras de benevolencia del señor Dato y aclara sus manifestaciones diciendo que el Gobierno presentará al Parlamento los proyectos que crea convenientes, sin fijarse en las ideas de nadie.

Si nos faltan votos, dice Romanones, abandonaríamos el poder.

Se pasa a votación la propuesta del señor Villanueva, quedando aprobada por ciento cincuenta votos contra siete.

Orden del día

El señor Barcia interpela al Gobierno sobre el resultado del viaje del Conde de Romanones a París.

Pregunta el motivo del viaje y su resultado.

Censura la incapacidad de la Comisión nombrada para el estudio de las cuestiones referentes a la actuación de España en la Liga de Naciones.

Hace, por último, la disección de los partidos liberal y conservador, haciendo también resaltar el fracaso de nuestra política tanto en Marruecos como la seguida con los buques alemanes.

Madrid, 22 (1'00).

(Continúa la sesión)

El señor Conde de Romanones conceptúa peligroso el tratar estas cuestiones internacionales en la Cámara, porque, si falta unanimidad, la posición de nuestro Ministro de Estado ante el extranjero sería muy delicada, no obstante, hablará con prudencia, a fin de evitar torcidas interpretaciones.

La política internacional muestra, dice el conde, desde el año 1904 a 1912 estaba perfectamente definida por convenios y tratados de todos conocidos.

Vino la guerra, y el señor Dato, jefe del Gobierno entonces, declaró que la neutralidad era nuestra política, coincidiendo todos los diputados en esa política que se imponía aunque algunos disintieran de ese camino.

Así siguieron las cosas hasta que vinieron las agresiones de Alemania, y la opinión

reaccionó, pero se había determinado que teníamos que ser neutrales y lo cumplimos lealmente, aun cuando esto fuera dar armas contra España para el porvenir, como así lo declaró él sinceramente.

El señor Barcia.—Los deberes de nuestra neutralidad no fueron cumplidos exactamente.

Continúa su discurso el conde de Romanones, diciendo, que nuestra neutralidad ha terminado con la guerra y ahora tenemos que seguir nuestra antigua política interrumpida el 4 de Agosto de 1914.

Fui a París, dice, llamado por gestión de Wilson que España debe agradecer.

En mi viaje rapidísimo de 48 horas nada podría resolver en concreto, pero sin embargo entablé diálogos interesantísimos para España y pude conocer la actitud de algunos personajes, actitud que es satisfactoria para nosotros.

Con esto creo he dicho bastante sobre este asunto.

Respecto al problema de Marruecos, dice que el Gobierno no ha realizado actos de ninguna clase que fijen nuestra política en Marruecos, pero ésta, manifiesta, es una de las cuestiones que más preocupan al Gobierno.

Estamos allí, dice el conde, porque el problema «Marruecos y Mediterráneo» es uno mismo.

Ensalza la labor de gobernante hecha por Maura, que llevó a cabo el tratado de Cartagena salvando así a España de grandes compromisos y responsabilidades.

Creo no debe hablar más en lo referente a su viaje a París y manifiesta que su deseo es de que Tánger entre de lleno en la zona española.

Sobre este punto el conde manifiesta a la Cámara que no puede dar más explicaciones.

Referente a la cuestión de los barcos alemanes internados y requisados, expresa que podrá hablar del asunto dentro de cuarenta y ocho horas, pues por ahora cree perjudicial este debate.

El señor Barcia insiste en que sobre ello se den algunas explicaciones a la Cámara.

El conde de Romanones: Déjelo; creo, que he hablado ya demás; ahora vámonos. (Risas).

Se levanta la sesión a las ocho y diez.

De esta mañana

Madrid 22 (5'30).

El movimiento monárquico portugués

El Gobierno republicano publica un decreto importante

Lisboa.—El Gobierno ha publicado un decreto encaminado a castigar las poblaciones que han proclamado la monarquía, y a las que han ayudado directamente a que se proclamara.

Por este decreto se les impone una multa de cincuenta a cien mil escudos, según la capitalidad de las poblaciones.

Adhesiones a la República

Lisboa.—Los ferroviarios lisboenses y los oficiales del servicio telegráfico han notificado al gobierno que no simpatizan con el movimiento monárquico.

Parece que se negarán a facilitar medios de comunicación y de transporte a todo gobierno que no sea el republicano.

Para atajar el movimiento monárquico

Lisboa.—El Presidente del gobierno se ha reunido con los presidentes de las Cámaras y con otras personalidades, con objeto de tomar acuerdos que hagan abortar el movimiento monárquico iniciado.

La bandera republicana

Lisboa.—En muchas casas y edificios públicos ondea el pabellón republicano.

En Valença do Minho ondea el pabellón real

Vigo.—Dicen de Tuy que la plaza de Valença do Minho se ha rendido a una columna monárquica llegada de Oporto y formado por tropas de infantería, artillería, guardia nacional y elementos civiles armados, la mayoría aristócratas emigrados de Portugal.

En la plaza principal se leyó la proclamación de la Monarquía, izando en el Ayuntamiento el pabellón azul y blanco y quemándose la bandera republicana.

¿Jefe monárquico en Lisboa?

Tuy.—Dícese que ha llegado a Lisboa, Machado dos Santos, jefe del movimiento del 5 de Octubre.

De provincias

Asamblea de las Diputaciones castellanas Segovia.—Esta tarde, en el Palacio de la Diputación, se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de las Diputaciones castellanas encargadas de discutir las ponencias presentadas a los proyectos de autonomía provincial y municipal.

A la Asamblea asisten representantes de las Diputaciones de Burgos, Palencia, Santander, Valladolid, Zamora, León, Avila y Soria.

La sesión inaugural se celebró en el salón de actos, dedicándose los representantes a

preparar la redacción de la ponencia única que sirva de base a la discusión de la Asamblea.

De Barcelona.—Manifestación catalanista Barcelona (a las 9 de la noche).—Se organizó una manifestación catalanista, la que recorrió las Ramblas y la calle del Conde del Asalto.

Los manifestantes dieron vivas a Cataluña, dirigiéndose al Ayuntamiento.

La policía disolvió, pacíficamente a la manifestación.

Prensa Asociada

DÉSDÉ BARCELONA La cuestión catalanista

Barcelona, 21 (5'30)

El estado de guerra

Se aseguraba hoy entre personas bien informadas que, antes de finalizar esta semana, será declarado el estado de guerra en esta población.

Tranquilidad.—Pequeños incidentes Continúa la tranquilidad en las calles.

Sólo de cuando en cuando ocurren pequeños incidentes entre españoles y catalanistas, que son fácilmente apaciguados.

Lactos con la bandera catalana

Durante estos días se ven circular por las calles y paseos de esta ciudad muchas mujeres y hombres que van luciendo unos lactos con la bandera catalana.

¿Se suspenderá la Asamblea de Municipios?

Se insiste en asegurar que de seguir las cosas en este estado anormal, se suspenderá para otra fecha la próxima Asamblea de Municipios de la Mancomunidad catalana.

Por injurias al Rey

Por injurias al Rey ha sido detenido el periodista Francisco Madrid.

Jóvenes procesados

El Juzgado ha procesado y puesto en libertad bajo fianza de mil pesetas a tres jóvenes acusados de lanzar por las calles gritos subversivos.

Grupos que dan vivas a Cataluña.—La policía los disuelve

Anoche se formó un grupo de jóvenes, que llegaban a un millar, los cuales se dedicaron a recorrer las calles dando vivas a Cataluña.

La policía les salió al encuentro, disolviéndolos.

Otras noticias

El asunto de la carne en el Ayuntamiento

Se comentaba desfavorablemente para el Ayuntamiento, que después de haber estado cinco horas para solucionar el asunto de las carnes, se levantará la sesión sin tomar acuerdo ninguno sobre el particular.

Los abastecedores de carne visitan al Gobernador

Una comisión de abastecedores de carnes acudió ayer al despacho oficial del Gobernador civil, señor González Rotwos.

El objeto de la visita fué para anunciarle que hoy quedaría reanudada la matanza de terneras y bueyes en los Mataderos.

La recepción de mañana en Capitanía general

La recepción que mañana se celebrará en esta Capitanía general con motivo de ser el día del santo de S. M. el Rey promete verse muy concurrida.

Las entidades monárquicas asistirán a la recepción popular, que se celebrará después de recibir el Capitán general al elemento oficial de esta población.

Palou Garí

NOTA.—Al cerrar esta edición aún no hemos recibido la conferencia de Barcelona correspondiente al día de hoy.

Sueltos y noticias

Concurso

La ilustración «La Hormiga de Oro» que ve la luz en Barcelona ha publicado el cartel del XI de sus Concursos literarios anuales—el de 1918—con premios de 250 y 100 pesetas, accésits de 50 y menciones honoríficas consistentes en ejemplares de obras literarias y las demás condiciones de costumbre. Enviará programas gratis a quien los solicite del Secretario del Concurso, plaza de Santa Ana, Apartado 26.

Centro de Defensa Social

El Centro de Defensa Social de esta ciudad celebrará el próximo viernes, día 24, la reglamentaria junta general para proceder a la renovación de cargos.

Si algún socio dejare de recibir la papeleta de convocatoria, puede darse por convocado mediante el presente aviso.

Bancos cerrados

Mañana, con motivo de ser la festividad de S. M. el Rey, permanecerán cerradas las oficinas en los establecimientos Banco de España, Fomento Agrícola y Crédito Balear.